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‌گفت‌وگوی »فرهیختگان « با مسئول
‌نهاد رهبری دانشگاه آزاد دربارۀ اثری
‌که نگارشش 20 سال زمان برده است

 شرح نهج‌البلاغه 
 با 7 ویژگی در 

»کلام امیر«

دبیرکل شورای‌عالی عتف در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

صندوق عتف سال آینده 
امکان حمایت از طرح‌های شورا را دارد

شورای‌عالی عتف را- که از سال 1402 دارای صندوقی برای حمایت یکپارچه 

از عرصه پژوهشی کشور شده است- باید تنها شورای‌عالی در حوزه تحقیق و 

توسعه کشور دانست. این شورا با عمر دودهه‌ای، قرار بود به‌عنوان مرجع اصلی 

تصمیم‌گیری و حمایت از پژوهش کشور شناخته شود. از طرف دیگر با توجه 

 مصوبات این شورا 
ً
به اینکه قانون، رئیس‌جمهور را رئیس شورا می‌داند، قطعا

باید برای همه دستگاه‌ها لازم‌الاجرا باشد و همین ویژگی این امکان را به شورا 

می‌داد که بتواند نقش محوری در جهت‌دهی به این فضا ایفا کند؛ اما درطول 

 عتف نتوانست آنطور 
ً
سال‌های گذشته با بی‌مهری دولت‌ها به این شورا عملا

که باید به جایگاه واقعی خود برسد. حالا نحوه عملکرد عتف به‌عنوان مطالبه 

معاون اول رئیس‌جمهور در آخرین جلسه شورای عتف مطرح شد تا از این 

طریق نگاه‌ها بار دیگر به این شورا جلب شود. البته این همه ماجرای عتف در 

دوسال اخیر نیست؛ چراکه حذف بند »د« تبصره 9 از قانون بودجه امسال که بر 

اساس آن شرکت‌ها، بانک‌ها و مؤسسات انتفاعی دولتی باید حداقل 60 درصد 

از هزینه امور پژوهشی خود را به حساب صندوق عتف واریز می‌کردند هم باعث 

ضعیف شدن بنیه حمایتی از این صندوق شد. موضوعی که پیمان صالحی، 

معاون پژوهشی وزارت علوم و دبیرکل عتف در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از 

بازگشت این بند در لایحه 1404 خبر داد و همچنین اقدامات صورت‌گرفته 

برای ارتقای جایگاه عتف درطول سه سال گذشته را یادآور شد. 

او درباره اقدامات صورت‌گرفته در شورای‌عالی عتف بعد از صحبت‌های معاون 

اول رئیس‌جمهور مبنی‌بر لزوم ارزیابی این شورا گفت: »در ابتدا باید بگویم 

هر گاه در جایی مسئولیت می‌گیرم، اولین کاری که انجام می‌دهم، آن است 

که بررسی کنم وظایف قانونی آن دستگاه چیست و قانون برای من چه وظایفی 

را تعیین کرده است؟ از این رو به‌عنوان دبیرکل شورای‌عالی عتف، اولین اقدام 

ما آن بود که قوانین کامل شورا را از سال 1383- درست همان زمان که قانون 

تشکیل وزارت علوم تصویب شد و به تبع آن قانون شورای‌عالی عتف را هم 

داشتیم- مشخص کنیم.« 

صالحی با بیان اینکه در قانون دو مسیر برای وزارت علوم تعیین شده است، 

ادامه داد: »در یک بعد قوانینی را داریم که طبق آن برای وزارت علوم وظایفی 

تعیین شده که مختص دانشگاه‌های خودش است. در مقابل وظایفی هم از 

طریق شورای‌عالی عتف تعیین‌شده که مربوط به کل کشور می‌شود. همین مسئله 

باعث شده این قوانین چندگانه را بررسی کنیم و ببینیم چه کار‌هایی انجام شده و 

چه کار‌هایی انجام نشده است. بعد از بررسی‌ها مشخص شد در برخی موارد 

کار کمتری صورت گرفته و در برخی دیگر کار‌های بیشتری انجام شده بود.«

معاون پژوهشی وزارت علوم تصریح کرد: »برای برخی زمینه‌هایی که کار در 

آن‌ها کمتر صورت‌گرفته یا نیاز به بازنگری داشته‌اند، در دبیرخانه شورای عتف 

کارگروه تشکیل دادیم که ازجمله آن می‌توان به کارگروه تأمین مالی و کارگروه 

نظارت و ارزیابی اشاره کرد. در جا‌هایی نیاز داشتیم با ورود کمیسیون‌های 

عتف، کار از طریق آن‌ها دنبال شود. واقعیت آن است که درطول سه سال 

گذشته، جایگاه عتف تغییر پیدا کرده و دلیل این مسئله همان اقداماتی است 

که دنبال کرده‌ایم.« 

دبیرکل شورای عتف بیان داشت: »موضوع دیگر آنکه ما یک مصوبه هم در 

سال 95 داشتیم که براساس آن اعلام شده بود هیئت دولت می‌تواند در زمینه 

وظایف شورا اظهارنظر کند و مصوبه داشته باشد، یعنی ما برآیند قانون 83 و 

مصوبات دولت در سال 95 را تک‌به‌تک آنالیز و در آن جلسه شورا هم گزارش 

 اگر فرصت شود طبق دستور دکتر عارف در جلسات 
ً
را اعلام کردیم، حتما

بعدی این بحث نظارت و ارزیابی را ارائه می‌دهیم.«

 در برخی موارد نقطه ضعف داشته‌ایم که آن‌ها را ترمیم 
ً
کید بر اینکه قطعا او با تأ

کرده‌ایم، افزود: »به‌طور مثال شورای عتف در حوزه آموزش هم وظایفی را 

خواهد داشت که مرتبط به کل کشور می‌شود؛ موضوعی که باعث شد درکنار 

9 کمیسیونی که داشتیم، سال گذشته به فراخور و با مصوبه کمیسیون دائمی 

هیئت‌امنا و تأیید شورای عتف، کمیسیون آموزش را راه‌اندازی کنیم، یعنی 

بحث آموزش کل کشور در حوزه‌هایی را که مرتبط با شورای عتف است از 

این طریق دنبال می‌کنیم. خوشبختانه این انعطاف وجود دارد که براساس نیاز 

کشور، بتوانیم تغییراتی را در شورای عتف داشته باشیم.« 

معاون پژوهشی وزارت علوم گفت: »به‌طور مثال ما تمام اعضای کمیسیون‌ها 

را دوباره بازنگری و تلاش کرده‌ایم از تعداد کمیسیون‌هایی بکاهیم که اعضای 

زیادی دارند و حتی در مأموریت کمیسیون‌ها بازنگری هم داشته‌ایم. شورای 

 شناور دارد که براساس نیاز‌ها و خروجی‌ها 
ً
عتف در حال حاضر یک نظام کاملا

کار را دنبال می‌کند.« 

 جایگاه شورا می‌تواند 
ً
صالحی درباره جایگاه شورای‌عالی عتف گفت: »قطعا

بهتر باشد و در برخی موارد این جایگاه به عنوان یک شورای‌عالی شناخته 

می‌شود و در برخی موارد هم این‌گونه نیست. این شورا در برخی از موضوعات 

می‌تواند نقش‌آفرینی بیشتری داشته باشد و یکی از کار‌هایی که ما در چندسال 

اخیر دنبال کرده‌ایم، بحث تقسیم کار ملی بوده، یعنی جایگاه‌مان را در 

کشور درکنار دیگر شورا‌ها مشخص کرده‌ایم و به‌اصطلاح با آن‌ها نشست 

و برخاست داشته‌ایم.« 

او در توضیح بیشتر این مسئله گفت: »امروز نقشه جامع علمی کشور درحال 

 نقش‌آفرینی دارد. هرچند 
ً
به‌روزرسانی است و شورای عتف در این زمینه کاملا

این مسئله مرتبط با شورای‌عالی انقلاب فرهنگی است، اما ما هم به آن ورود 

کرده‌ایم. همچنین در حوزه طرح جوانی جمعیت که بخش‌های مختلفی را 

شامل می‌شود، یک بخش هم مربوط به علم و فناوری است که شورای‌عالی 

عتف در ارتباط با آن طرح کلان ملی را مصوب کرده است. هرجا احساس 

می‌کنیم از نظر قانونی یا بنابر نیاز کشور شورا باید ورود کند، تلاش می‌کنیم 

حوزه‌ها را شناسایی و ورود لازم را به آنها انجام دهیم. از این رو احساس می‌کنیم 

نقش‌آفرینی شورا درحال نزدیک شدن به جایگاه واقعی‌اش است و امیدواریم 

در سال آینده بیشتر هم بشود.« 

معاون پژوهشی وزارت علوم به بودجه این شورا اشاره و خاطرنشان کرد: 

»خوشبختانه ردیف بودجه دبیرخانه شورا در این سه‌سال ترمیم شده و سازمان 

برنامه و بودجه در این زمینه همکاری داشته و امروز دیگر دبیرخانه به حد 

خودکفایی رسیده است. از سوی دیگر با وجود اینکه هنوز ردیف صندوق عتف 

مشخص نشده، اما بازگشت منابع 60 درصد از بودجه پژوهشی شرکت‌ها، 

مؤسسات و بانک‌های دولتی به شورا می‌تواند باعث شود این صندوق بتواند 

در جهت مصوبات شورا حمایت‌های لازم را انجام دهد.« 

بی‌احتیاطی یک دانشجو 
عامل آتش‌سوزی واحد تهران شمال

مدیر روابط عمومی دانشگاه آزاد واحد تهران شمال از 

مهار آتش‌سوزی در این دانشگاه خبر داد و گفت: »این 

آتش‌سوزی هیچ‌گونه خسارت مالی یا جانی نداشت.« 

علیرضا بدرنژاد، مدیر روابط عمومی دانشگاه آزاد واحد تهران 

شمال در گفت‌وگو با ایسنا با اشاره به وقوع آتش سوزی در 

این دانشگاه اظهار کرد: »آتش‌سوزی بسیار محدود بود و 

خوشبختانه، هیچ‌گونه خسارت مالی یا جانی گزارش نشده 

است. آتش به‌سرعت خاموش شد و حدود چند دقیقه پیش 

یک دستگاه ماشین آتش‌نشانی به محل حادثه رسید و این 

موضوع به‌سرعت تحت کنترل قرار گرفت.« وی ادامه داد: 

»همکاران حفاظت دانشگاه نیز به‌سرعت حضور داشتند و 

با همکاری یکدیگر این حادثه را جمع‌آوری کردند. باید 

کید کنم که خسارت‌ها فقط محدود به محل دپوی برخی  تأ

وسایل بود و علت آن نیز استعمال سیگار و بی‌احتیاطی یکی 

از دانشجویان در خاموش نکردن آن بوده است. این ناحیه 

در محوطه بیرونی دانشگاه قرار داشت و به هیچ‌یک از اموال 

دانشگاه سرایت نکرده است.« 

برنامه‌ریزی دانشگاه آزاد برای 
ایجاد رشته‌های تحصیلی مورد نیاز صنعت
علی سروری‌مجد، قائم‌مقام رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در 

بازدید از واحد بردسیر با اشاره به رشد و پیشرفت صنایع 

در این شهرستان گفت: »باتوجه به پتانسیل‌های شهرستان، 

باید رشته‌هایی در دانشگاه آزاد بردسیر توسعه پیدا کند که 

ضمن پیشرفت منطقه بتواند نیاز‌های نیروی انسانی ماهر 

صنایع را تأمین کند.« 

وی یکی از وظایف دانشگاه آزاد را تربیت نیرو‌های مورد نیاز 

آینده صنایع دانست و گفت: »باتوجه به نیاز‌های دانشگاه آزاد 

واحد بردسیر و آینده‌نگری در خصوص صنایعی که به این 

شهرستان ملحق خواهد شد، باید برنامه‌ریزی لازم برای ایجاد 

رشته‌های تحصیلی جدید مد نظر قرار گیرد.« 

قائم‌مقام رئیس دانشگاه آزاد، تأسیس مدارس و رشته‌های 

مهارتی در بردسیر را مؤثر و مفید دانست و افزود: »دانشگاه 

آزاد بردسیر باید به انتخاب رشته دانش‌آموزان دبیرستانی جهت 

دهد.« وی، شهرستان بردسیر را یکی از مکان‌های مستعد 

در زمینه گیاهان دارویی دانست و گفت: »سرمایه‌گذاری در 

صنایع گیاهی و گیاهان دارویی با توجه به پتانسیل اساتید 

این دانشگاه می‌تواند مفید باشد و این مهم می‌تواند اقتصاد 

شهرستان و منطقه را جهت دهد.« 

سروری‌مجد، ایجاد خط راه‌آهن در شهرستان، انتقال آب 

خلیج‌فارس به استان، کشاورزی و صنعت را از مهم‌ترین 

پتانسیل‌های بردسیر برشمرد و گفت: »دانشگاه آزاد بردسیر 

نسبت به سال‌های گذشته، پیشرفت‌های چشمگیری داشته و 

همچنین نسبت به سایر واحد‌ها از پتانسیل‌های خوبی برای 

رشد برخوردار است.« 

قائم‌مقام رئیس دانشگاه آزاد، خواستار برنامه‌ریزی برای 

کاهش اتکا به شهریه و افزایش درآمد‌های غیرشهریه‌ای شد 

و با اشاره به مدیریت چابک استان و واحد بردسیر گفت: 

»رشد و پیشرفت بیش از پیش دانشگاه آزاد بردسیر، نیازمند 

اتحاد و همدلی اساتید شهرستان و استان است.« وی به جذب 

دانشجویان دانشگاه آزاد اشاره کرد و افزود: »طی شش سال 

گذشته، آمار دانشجویان دانشگاه آزاد در کل کشور از ۸۶۰ 

هزار نفر به یک میلیون و ۴۶۰ هزار نفر افزایش یافته است.« 

قهرمانی تیم فوتسال دفتر هیئت ‌امنا 
در مسابقات کارکنان دانشگاه آزاد

به مناسبت دهه مبارک فجر انقلاب اسلامی، مسابقات 

فوتسال کارکنان دانشگاه آزاد در سطح حوزه‌ها، دفاتر و 

معاونت‌های سازمان مرکزی برگزار شد. این رقابت‌ها با 

حضور تیم‌های مختلف از بخش‌های مختلف دانشگاه و 

در فضایی پرشور و صمیمی برگزار گردید. در پایان این دوره 

از مسابقات، تیم فوتسال دفتر هیئت امنا با ارائه عملکردی 

درخشان و کسب پیروزی‌های متوالی، موفق شد عنوان 

قهرمانی این دوره را از آن خود کند. این مسابقات با هدف 

تقویت روحیه ورزشی و افزایش تعامل میان کارکنان برگزار شد 

و با استقبال گسترده همراه بود. در مراسم اختتامیه، از تیم‌های 

برتر تقدیر شد و مدال مقام اول و قهرمانی به اعضای تیم 

دفتر هیئت امنا اهدا گردید. این رویداد ورزشی که در راستای 

ارزش‌های انقلاب اسامی و ارتقای همبستگی سازمانی 

برگزار شد، لحظاتی خاطره‌انگیز را برای شرکت‌کنندگان 

به همراه داشت. 

آغاز ثبت‌نام آزمون EPT فروردین 
دانشگاه آزاد

ثبت‌نام آزمون EPT فروردین ماه سال 1404 از شنبه ۱۱ 

اسفندماه آغاز و تا ساعت ۲۴ روز شنبه ۱۸ اسفندماه ادامه 

خواهد داشت. این آزمون روز جمعه ۲۹ فروردین ماه سال 

۱۴۰۴ هم‌زمان در شهر‌های تهران، تبریز، مشهد، اهواز، 

اصفهان، شیراز، کرمانشاه، رشت، کرمان، کرج و ساری و 

 ۱۱ حوزه برگزار خواهد شد. کلیه دانشجویان دکتری 
ً
جمعا

تخصصی دانشگاه آزاد اسلامی می‌توانند در صورت تمایل 

با مراجعه به سامانه مرکز سنجش، پذیرش و فارغ‌التحصیلی 

به نشانی https://english. iau.ac.ir/ept نسبت به 

ثبت‌نام اقدام کنند. 

هزینه اداره دانشگاه آزاد یک‌پنجم 
دانشگاه‌های دولتی است

محمدرضا دهقانی‌اشکذری، رئیس دانشگاه آزاد استان یزد 

در نشست مسئولان دانشگاه با مدیرکل ورزش و جوانان یزد، 

خانواده دانشگاه آزاد استان یزد را خانواده ۲۵ هزار نفری 

برشمرد و گفت: »از مهدکودک تا دانشجوی دکتری مشغول 

به تحصیل هستند و با سه وزارتخانه وزارت بهداشت و 

درمان، آموزش‌وپرورش و علوم تحقیقات و فناوری در ارتباط 

هستیم.« وی هزینه‌های دانشگاه آزاد در مقایسه با دانشگاه 

دولتی را یک به ۵ برشمرد و اضافه کرد: »این درحالی است 

که فارغ‌التحصیلان دانشگاه آزاد در پست‌های مدیریتی و 

وزارتخانه‌ها مشغول به کارند که نشان از هزینه پایین و کیفیت 

بالای آموزش دارد.« 

رئیس دانشگاه آزاد استان یزد با اشاره به تغییر رویکرد 

آموزش در چند سال اخیر گفت: »در کارخانه ایفا سرام 

۳۰۰ نفر بورسیه صنعت داریم که شرکت شهریه آنان را 

پرداخت کرده و ۱۷ فضای آموزشی مهیا شده که تمام 

امکانات شامل میز، صندلی و کامپیوتر را خود کارخانه 

مهیا کرده و تابلوی دانشگاه آزاد اسلامی یزد بر سردر آن 

نصب شده و دانشجویان فارغ‌التحصیل‌شده پاسخگوی 

نیاز صنعت هستند.« 

دهقانی‌اشکذری با اشاره به منحل شدن دانشکدگان سنتی 

تبیین کرد: »دانشگاه آزاد استان یزد دارای ۱۰ دانشکده؛ 

مهندسی ساخت و فناوری‌های صنعتی، صنعت ساختمان و 

محیط زیست، بازار و کسب و کار، تمدن و مطالعات جهان، 

فرهنگ و زندگی، جامعه و رسانه، مهارت و کارآفرینی، تعلیم 

و تربیت اسلامی، پزشکی و دانشکده فضای مجازی-هوش 

مصنوعی و فناوری‌های پیشرفته است که خواهند توانست 

تحول عظیمی را در آموزش‌های کاربردی و حل مسائل استان 

ایفا کنند.« وی در ادامه افزود: »سال قبل دانشگاه آزاد یزد 

با اعتماد سردار بهدانی‌فر و مهدی حمیدی دانشگاه برتر در 

جهاد علمی کشور شناخته شد.« 

رئیس دانشگاه آزاد استان یزد با اشاره به سرای رباتیک و 

اتوماسیون صنعتی واحد یزد یادآور شد: »ساخت بازوی 

رباتیک در چادرملوی اردکان از دیگر پروژه‌هایی است 

که با قرارداد بالا و تکنولوژی روز در حال انجام است.« 

دهقانی‌اشکذری، حوزه‌های فرهنگی واحد یزد در زمینه 

نماز، آراستگی و فعالیت‌های ورزشی را برتر در استان یزد 

برشمرد و گفت: »در جشنواره حضرت علی اکبر)ع(، ۷۰۰ 

اثر شعر درباره جوان و حضرت علی‌اکبر علیه‌السلام از 

داخل و کشور‌های عراق، سوریه، افغانستان، پاکستان و هند 

به این جشنواره ارسال شد که در نوع خود کم‌نظیر است.« 

وی خواستار مشارکت اداره ورزش و جوانان استان یزد در 

برنامه‌های فرهنگی و رویداد دختران نقش‌آفرین برگزاری در 

اردیبهشت‌ماه شد. 

مدیرکل ورزش و جوانان استان یزد هم تشریح کرد: »در 

زمینه پژوهش، سازمان ورزش و جوانان دارای پنج عضو بوده 

که دو نفر از آنان در زمینه ورزشی و حوزه‌های اجتماعی از 

دانشگاه آزاد یزد است و با انعقاد تفاهم‌نامه کلی در زمینه 

پژوهشی و فناوری می‌توان زمینه‌های همکاری را گسترش 

داد.« سیداحمد هاشمی افزود: »طرح‌های پژوهشی این 

اداره می‌تواند زمینه‌های خوبی برای دانشجویان دانشگاه آزاد 

باشد و با انجام آن از حمایت‌های مادی و معنوی استفاده 

کرده و به حل مسائل جامعه کمک کنند.« وی تلفیق حوزه 

کادمیک با عملی را یک تحول مثبت برشمرد و  تئوری، آ

ابراز امیدواری کرد که با تعامل بیشتر با دانشگاه، شاهد 

دستاورد‌های اثرگذار باشیم.« 

چه خبر از دانشگاه 

زهرا رمضانی
خبرنگار گروه دانشگاه 

بنیان‌گذاران DeepSeek و »علی بابا« فارغ‌التحصیلان »ججیانگ« چین‌اند؛
دانشگاهی که کمتر از آن شنیده‌اید

 معدن  استعداد
  در یک نیروگاه تحقیقاتی


